

В Диссертационный совет  
Д. 209.001.04 (политические науки)  
при ФГБОУ ВО  
«Дипломатическая академия  
МИД Российской Федерации»

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента**  
**на диссертацию Ольги Андреевны Мельниковой на тему**  
**«Информационное обеспечение внешнеполитической деятельности**  
**современных государств (политологический анализ)»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата политических**  
**наук по специальности 23.00.04. – Политические проблемы**  
**международных отношений, глобального и регионального развития**

*Актуальность* темы представленного к защите диссертационного исследования О.А. Мельниковой не вызывает сомнений. Необходимость научной разработки проблем информационного сопровождения (информационного обеспечения) внешней политики Российской Федерации в настоящее время обусловлена рядом факторов: во-первых, укреплением внешнеполитических позиций России, четкой ориентацией государства на занятие места одного из влиятельных центров современного миропорядка; во-вторых, усилившимся со стороны западных государств информационным давлением на Российскую Федерацию и мировую общественность в целом, имеющим целью дискредитацию внешней политики России, роли нашей страны в современном мире и в мировой истории. В этой связи следует напомнить, что одной из основных задач, обозначенных в Концепции внешней политики Российской Федерации, является укрепление позиций российских средств массовой информации и массовых коммуникаций в глобальном информационном пространстве и доведение до широких кругов мировой общественности российской точки зрения на международные процессы. Российская дипломатия является одним из основных субъектов, участвующих

в реализации названной задачи.

Обращают на себя внимание *фундаментальность и научная новизна* исследования, представленного О.А. Мельниковой. В частности, объем теоретических, нормативно-правовых и эмпирических материалов, положенных в основу исследования весьма значителен. Текст диссертации показывает, что полученные диссидентом выводы являются результатом серьезной работы по анализу совокупности актов правового содержания, официальных политических документов, материалов эмпирического характера, а также изучения предшествующего опыта исследования проблем (работ отечественных и зарубежных авторов) международных отношений, информационной политики, информационной безопасности, деятельности внешнеполитических ведомств США, Великобритании, ФРГ, Франции. Особо следует отметить предпринятый в диссертации анализ информационной политики современного Китая и особенностей деятельности органов внешних сношений этого государства как примера эффективной стратегии информационной поддержки внешней политики государства.

Диссертацию в целом отличает комплексный подход к вопросам теоретического, правового и организационно-методического характера в сфере информационного обеспечения внешнеполитической деятельности. Следует признать, что О.А. Мельникова прекрасно ориентируется не только в материалах, которые исследует, но и в самих методах работы с ними, что позволяет ей решить все поставленные задачи последовательно, логично и объективно. Обоснованность представленных О.А. Мельниковой результатов диссертации подтверждается, в частности, применением *системного подхода* к анализу объекта исследования, а также использованием широкой группы *методов*: общенаучных (диалектического, логического, анализа и синтеза и др.) и частно-научных (конкретно-исторического, компаративного, формально-юридического, контент-анализа и др.).

Что же касается *научной новизны* исследования, то она полностью подтверждается простым фактом отсутствия в современной российской

политологии комплексных разработок по проблемам информационного обеспечения внешнеполитической деятельности. Использование самого понятия «информационное обеспечение» является авторским и аргументированно обоснованным О.А. Мельниковой с позиций актуальных проблем современной информационной политики государства. В совокупности иных научных нововведений О.А. Мельниковой следует назвать:

- определение сущности и содержания информационного обеспечения внешнеполитической деятельности (ИОВД), комплексный анализ всех элементов его структуры, включая разработку критериев его эффективности; визуализацию структуры ИОВД посредством составления ее схемы (приложение 1) (сам факт разработки такой схемы заслуживает одобрения);
- выявление особенностей реализации информационной политики государств в условиях распространения информационно-коммуникационных технологий (ИКТ);
- конкретизацию целей и задач информационного обеспечения внешней политики Российской Федерации, определение предъявляемых к нему требований;
- сравнительный анализ особенностей использования ИКТ в деятельности внешнеполитических ведомств зарубежных государств и России;
- определение роли субъектов внешнеполитической деятельности (органов государственной власти, институтов гражданского общества) в обеспечении информационной поддержки внешней политики России.

*Структура* представленной Диссертации полностью отвечает цели и задачам исследования. Ее составляют введение, три главы, разделенных на два параграфа каждый, заключение, библиография и два приложения. Цель работы – выявление сущности, содержания и структуры информационного обеспечения внешнеполитической деятельности (ИОВД), определение его роли в реализации внешнеполитических приоритетов Российской Федерации

и других государств – достигнута. В результате проделанной О.А. Мельниковой работы получила свое полное подтверждение сформулированная ею гипотеза о необходимости выведения ИОВД России на качественно новый уровень, соответствующий уровню и масштабам вызовов государству в сфере внешней политики.

Автором успешно решены поставленные задачи: 1) выявлены особенности реализации информационной политики современных государств в условиях распространения информационно-коммуникационных технологий; 2) раскрыты сущность, содержание и основные элементы структуры ИОВД, определены его цели и задачи, а также круг вовлеченных в него субъектов; 3) проведен анализ современных форм и методов информационного воздействия, а также способов использования ИКТ в практике внешнеполитических ведомств зарубежных государств; 4) определены роль, место и задачи органов внешних сношений и институтов гражданского общества России в системе обеспечения информационной безопасности государства и информационной поддержки его деятельности на международной арене; 5) разработаны способы совершенствования информационного обеспечения внешнеполитической деятельности России и определены возможные критерии его эффективности, установлены способы повышения эффективности ИОВД Российской Федерации.

С точки зрения уже обозначенной выше проблемы обеспечения безопасности в киберпространстве, крайне важно, что О.А. Мельникова в своем исследовании не только проводит анализ реально существующей ситуации в системе ИОВД, но и весьма грамотно, со знанием дела предлагает пути ее совершенствования. Так, автором сформулирован ряд концептуально важных для реализации внешнеполитических приоритетов Российской Федерации положений, связанных с сопровождением и информационной поддержкой деятельности государства на международной арене. В их числе особо следует отметить:

- вывод, согласно которому ИОВД в современных условиях является не просто одним из элементов политической коммуникации, а направлением информационной политики, без которого невозможна реализация стратегических и тактических задач государства на международной арене;
- утверждение о том, что акции, разработанные и реализованные в системе ИОВД, следует признать самостоятельным инструментом внешней политики государства;
- положение, в соответствии с которым две основные задачи в сфере ИОВД для любого государства состоят в том, чтобы, во-первых, обеспечить информационную поддержку внешнеполитических приоритетов собственного государства и, во-вторых, ослабить позиции своих политических конкурентов;
- вывод, согласно которому основу информационной стратегии современных государств сегодня составляет единство старых, хорошо зарекомендовавших себя, способов и приемов психологического манипулирования и новых информационно-коммуникационных технологий;
- заключение, утверждающее, что в сфере информационного обеспечения внешней политики важно работать «в долгую» и «на опережение», заранее определяя неблагоприятные для России информационные вызовы и создавая информационные барьеры для атак оппонентов;
- утверждение, согласно которому информационная политика России в отношении стран Запада не должна осуществляться в парадигме «информационной войны», что реализация ИОВД России должна строиться системно, на профессиональном уровне, быть хорошо скоординированной и опираться на реальные факты.

Представляется, что названные положения заслуживают самой решительной поддержки.

В то же время, несмотря на многочисленные достоинства, оппонируемая диссертация, как и всякое научное исследование, позволяет высказать ряд замечаний.

1) Так, за рамками исследования О.А. Мельниковой остался такой аспект информационного сопровождения внешнеполитической деятельности, как налаживание конструктивного сотрудничества в информационной сфере с дружественными России государствами (например, со странами ближнего зарубежья – Арменией, Беларусью и др.; возможно, с Турцией). Представляется, что у названных государств сегодня есть общие интересы в сфере обеспечения информационной безопасности. Особого внимания заслуживает также информационное взаимодействие с государствами, которые выражают отвечающие интересам России взгляды на отдельные аспекты международной политики.

2) Еще одно возможное направление развития темы ИОВД – расширение иновещания на языках стран – бывших советских республик и стран народной демократии, в которых имидж России сегодня остается крайне негативным (прибалтийских государств, Польши, Венгрии и др.).

3) Вызывает сомнения необходимость представления в качестве приложения к диссертации Положения о Департаменте информации и печати МИД России (приложение 2). Названное приложение имеет сугубо информационный характер и не несет какой-либо научной нагрузки.

Высказанные замечания ни в коей мере не ставят под сомнение высокий научный уровень рецензируемого диссертационного исследования и не умаляют его научной ценности. Но они могли бы служить ориентиром для дальнейшего научного развития темы О.А. Мельниковой.

В целом диссертация О.А. Мельниковой представляет собой самостоятельное, полноценное, творческое произведение, позволяющее говорить о высоком теоретическом и профессиональном уровне автора и его умении аналитически мыслить. В диссертации изложены предложения и рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как решение актуальных проблем, имеющих существенное научное и социально-политическое значение.

Безусловным достоинством работы является широкая эрудиция автора

по всем рассматриваемым вопросам, что обусловлено непосредственной дипломатической деятельностью О.А. Мельниковой и ее профессиональным опытом.

*Вывод:* диссертация О.А. Мельниковой «Информационное обеспечение внешнеполитической деятельности современных государств (политологический анализ)» полностью отвечает критериям, предъявляемым к диссертационным исследованиям в Положении о порядке присуждения ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. (в редакции от 12 октября 2018 г.)). Мельникова Ольга Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор политических наук,  
доцент кафедры мировых политических  
процессов МГИМО МИД России,  
заместитель директора Центра  
международной информационной безопасности  
и научно-технологической политики

Е.С. Зиновьева

